



“牛后”艳压群芳。

为庆祝中国农民丰收节,9月22日,海原县第八届牛王大赛在海原县曹洼乡牛王谷举办。十里八乡的养殖户,提前两天就用专车将自家的“美女”“帅哥”运送至大赛举办地,参加一年一度的选美大赛。出乎意料的是,参赛选手众多,300多头牛决出“牛王”“牛后”。

而且,这场牛界盛事吸引国内顶级牛专家前来,为养殖户教授经验,为牛产业把脉会诊。正如专家所说,海原发展牛业有水平,有底气,有春天。



评委根据牛的颜值、体型、精神状态来判定。

三百头牛选美 国内大咖传经 打造产业集群 海原牛王谷里“牛气冲天”

本报记者 方海鹰/文 见习记者 马对对 侯宁宁/图

A 牛界选美大赛如期而至 315头牛争夺“牛王”“牛后”

9月20日晚,雨后的牛王谷格外清凉,一辆辆拉着牛的车排成了长龙,主人们等着牵牛进栏,参加次日举行的牛界选美大赛。一时间,牛王谷“哞”声四起,人声鼎沸。

“评上‘牛王’当然最好,但更多的还是想过来学习养殖技术。”海原县李俊乡党委书记李云说,他们乡今年共选送了25头质优体健的肉牛来参赛。

牛栏旁,刚拴好牛的李俊乡养殖户穆占军和旁边农户闲聊起来,“我年年来都来参加比赛,去年有头牛还拿了一等奖,得过奖的牛要比普通牛价高。”

那一夜,牛王谷的牛栏,灯火通明,虽然气温低至9摄氏度,养殖户依旧精心伺候着自家的“宝贝”,喂料添水,马虎不得。

“牛王是不是又肥又大?”一农户好奇地问,自治区畜牧站站长、牛王大赛评委陈亮科普道:“不一定又肥又大,体形要匀称,就像人的选美大赛一样,牛的腰围、胸围、臀围、体长都要达到标准,后期发育也有要求,精神状态还得好。这样的牛才有可能入选。”

第二天10时许,9位专家评委便穿上雨鞋走进牛栏。

“你看这头母牛就像在站军姿,气质很好,体格健壮,形象也不错,填到备选栏。”评委们互相商量着。



参赛选手相聚牛王谷。



终于摘得一枚红花,不负主人悉心照料。



今年,海原肉牛存栏量达15.2万头。

C 坐拥“种子芯片” 打造肉牛产业集群

截至目前,海原县累计采购宁夏种牛生物科技有限公司优质冻精冷配母牛38412头,今年已陆续产犊7234头,从出生到出栏均增重50公斤以上,按现行价26元/公斤计算,每头牛可为农民增收1300元。

“我们要打造‘中国西部牛王谷’,大力推进‘种子芯片’工程。”北京三元种业科技有限公司副总、宁夏种牛生物科技有限公司董事长麻柱向区内外来宾及家乡父老介绍牛界这一“伟大”的工程。

2022年,宁夏良种牛繁育中心项目成功落地牛王谷,填补了我区种公牛站建设方面的空白。繁育中心由海原县肉牛集团与北京首农公司成立的合资公司——宁夏种牛生物科技有限公司负责运营,经过2年发展,中心已成为宁夏肉牛“种子芯片”工程的一块金字招牌,是宁夏唯一、西北前列、全国重要的种公牛站,在牛育种方面拥有巨大的后发优势。

“公司研发选育的‘宁京1号’种公牛,同期排名全国肉牛选择指数前5名,在排名全国前100名的种公牛中占有7头,肉牛良种率达到93%以上,西门塔尔拥有美系、德系、澳系等多个品系。”麻柱介绍。

值得一提的是,此次受邀而来的专家个个“牛”,有国家肉牛牦牛产业技术体系首席科学家、中国农科院北京畜牧研究所研究员李俊雅,西北农林科技大学教授昝林森,四川农业大学教授王之盛,中国农科院北京畜牧兽医研究所研究员孙宝忠等。在22日举行的开幕活动中,专家们分别围绕肉牛种业、饲料降本增效、产业发展现状、挑战、机遇等关键议题,为海原县高端肉牛产业示范县建设把脉问诊。

“你的这个养牛场建得很合理啊,牛的草料配备也科学,看来你养牛很有经验。”21日下午,在海原县贾塘乡田广虎家的牛场,专家对这位养殖户给予了高度评价。

田广虎也很珍惜这次难得的机会,养牛问题一个接着一个问,专家们都一一耐心作答。他说:“我不识字,这么多年一直凭着经验养牛。今年,乡里免费发放牛王谷的冻精,我养的肉牛品质越来越好。”

当天,专家们还观摩了海原县薛套肉牛养殖有限公司、贾塘乡黄坪村益民农牧科技专业合作社和曹洼乡曹洼村宁夏八禾牧业有限公司的肉牛养殖情况,现场就肉牛养殖的相关问题进行深入探讨和交流。

在一家肉牛养殖场,肉牛出现了集体“要舌头”现象,专家当场指出:“这是病,得治。”随后,给饲养员传授了饲料配方等科学养牛技术。

截至目前,海原县累计采购宁夏种牛生物科技有限公司优质冻精冷配母牛38412头,今年已陆续产犊7234头,从出生到出栏均增重50公斤以上,按现行价26元/公斤计算,每头牛可为农民增收1300元。

对此,海原县相关负责人表示,“海原县将依托牛王谷、肉牛精深加工和海原牛市等项目,进一步优结构、提质量、搭平台、抓服务,完善上下游链条,快速提升肉牛屠宰加工、产品开发、市场营销能力和水平,辐射吸引周边优质牛源向海原聚集,形成‘买好牛到海原来,卖好牛也到海原来’的发展格局。”

数据显示,今年,海原县肉牛存栏量稳定在15.2万头,牛肉产量实现1万吨;肉牛饲养总量保持在23.4万头,良种化率达95%,农民人均养牛收入占经营性收入37.3%,实现全产业链产值32亿元。海原县还将聚力打造生态环保、特色鲜明、结构合理、链条完整、产业融合、优质高效的肉牛产业集群,推动肉牛产业从种源、养殖、深加工、科研、冷链物流、品牌营销方面实现全产业链发展。



“牛王”
“牛后”得主
登台亮相。

